
Scénář 
 

Paní Renata Pohanová se narodila 7. září 1937 v Praze 6. Její otec 

byl geolog a matka pocházela z rodiny železničářů. 

 

Když přišli ve čtyřicátým osmým komunisti, tak dávali přednost 

dělníkům. A můj otec, který byl v báňské hutní společnosti ředitel 

odboru, tak dostal předvolání, že má vstoupit do komunistické strany, a 

on řekl, že do žádné strany vstupovat nechce. Oni řekli, že to je blbý, 

že z toho může mít potíže. On řekl, jak bych z toho mohl mít potíže.  

 

Nakonec dostal výpověď. Postupem času začal mít problémy se 

srdcem, takže šel do invalidního důchodu. Znovu komunisté vstoupili 

rodině do života, když paní Pohanová končila základní školu. 

 

Já jsem měla v kádrovém posudku napsáno, její otec odmítl vstoupit do 

komunistické strany a studium nedoporučujeme. 

 

Další studium tak bylo paní Pohanové znemožněno. Protože však díky 

matčině výchově hovořila několika světovými jazyky, byla přijata do 

podniku zahraničního obchodu Centrotex. 

 

Po pěti letech mě doporučili, že můžu při práci studovat večerně, tak 

jsem se přihlásila na vyšší ekonomickou školu na obor mezinárodní 

ekonomické vztahy. 

 

V roce 1968 se politická situace v Československu začala zlepšovat a 

lidé se těšili, že se konečně vrátí svoboda. V srpnu 1968 ale začala 

okupace sovětskými a dalšími socialistickými státy. 

 



Ráno zastavil tank u nás před chalupou, protože my máme chalupu v 

Českým Švýcarsku, a voják zařval na nás, kudy do Prahy, a můj otec, 

kterej si nemůže pomoct, tak řekl, zpátky, jděte zpátky, oni vyndali 

samopal a začali na něj mířit, naštěstí nevystřelili, odjeli. 

 

Poté, co paní Pohanová dokončila večerní školu, její šéf jí nabídl 

uvolněné místo mladší referentky. Nakonec ale její nadřízení dali 

přednost ženě, která neměla odpovídající vzdělání, ale její manžel byl 

vysoce postavený komunista. Paní Pohanové nabídli místo její 

pomocnice, což odmítla a dala výpověď.  

 

Našla si práci na egyptském velvyslanectví v Československu. 

Komunistům sice stále vadil její nekomunistický původ, ale egyptské 

velvyslanectví ji odmítlo propustit, díky čemuž získala stabilní a 

zajímavé zaměstnání. 

 

Paní Pohanová je i ve vysokém věku stále aktivní, například se svými 

bývalými spolužáky stále jezdí na dovolenou do Itálie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


